

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

"Идея спасения в вайшнавской религиозно-философской традиции(к постановке проблемы личного спасения)."

Безлюдная Мария Владимировна

Студент

Кубанский государственный университет, ФИСМО, Краснодар, Россия

E-mail: Shyamalati@yandex.ru

Доклад посвящен философско-религиоведческой интерпретации пути спасения индивидуальной души, который представлен в индийской религии. Основной первоисточник – 6-я книга «Махабхараты» – «Бхагавад-Гита». В ней освещается пять фундаментальных вероучительных положений: о Высшей Душе (Параматма), о душе (Атма), о Времени (Кала), о материальной энергии Бога (Пракрити) и деятельности (Карма).

Индийская религия рассматривается с позиций протомонотеизма, что определяет возможность личного спасения каждого человека. В религиях Индии существует более тысячи богов, но Кришна в « Бхагавад-Гите» говорит, что тот, кто поклоняется всем этим богам, на самом деле поклоняется Ему одному. Он выступает Верховной Личностью Бога.

На самых ранних стадиях религии человек боялся Бога, старался умилостивить Его, совершая различные жертвоприношения. С развитием общества, люди стали осознавать, что Бог – есть друг для живого существа. С развитием цивилизаций, человек пришел к тому, что Бог – есть любовь. Эта концепция распространилась во всех мировых религиях.

Теоретико-методологическим базисом нашей работы выступают классические философско-религиоведческие работы И.Г. Фихте, Г.В.Ф. Гегеля, Ф.В.Й. Шеллинга, В.С. Соловьева, а также Радхакришнана и индийского ачары Шрилы Прабхупады.

Опираясь на развитую в них всеобщую диалектику религиозного сознания мы с необходимостью должны прийти к выводу о том, что идея индивидуального спасения является ключевым моментом монотеистической религии. Последняя, в свою очередь, восходит к диалектике принципа любви. Только с помощью любви человек может обрести онтологическую связь с Богом. Когда человек осознает, что каждый человек – это частица Бога, то он любит всех окружающих.

Древнейшим религиозным источником и предпосылкой данного положения являются индийские Веды. Веды – изначальные священные писания, которые поведал Господь Кришна. Неотъемлемой частью Вед является эпос «Махабхарата» и «Рамаяны». Эти произведения являются основой вайшнавской философии.

Анализ соответствующих первоисточников и исследовательской литературы дает, на наш взгляд, все основания для вывода о том, что в индийских Ведах присутствует (хотя и далеко не всегда в явном виде) идея индивидуального спасения как вечно-го самоутверждения духа человека в Божественном бытии. Описан путь, следуя по которому, человек достигает «Царства Божьего» (выражаясь языком христианской терминологии).

В Индуистской религиозной традиции существует более тысячи «богов», но Кришна говорит в «Бхагавад-Гите», что тот, кто поклоняется всем этим богам, на самом деле

поклоняется Ему одному. Поэтому, Веды нужно рассматривать с позиции протомонотеизма.

Шестой книгой «Махабхараты» является «Бхагавад-Гита». «Бхагавад-Гита» дословно переводится как «песнь Бога». Поэтому, «Бхагавад Гиту» следует принимать такой, какой ее преподносит тот, кто ее рассказал. Рассказчиком является Господь Шри Кришна.

Самой главной чертой в концепции спасения является осознание себя. Кришна говорит, что тело есть лишь сосуд для вечной души. В материальной жизни мы находимся во власти материальных представлений о себе, как о теле и уме, но в духовной жизни мы всегда можем наслаждаться блаженным трансцендентным общением с Личностью Бога. Чтобы вспомнить наше изначальное положение мы должны осознать себя как душу.

В «Бхагавад-Гите» есть определение души: «Душа не рождается и не умирает. Она никогда не возникала, не возникает и не возникнет. Она нерожденная, вечная, всегда существующая и изначальная. Она не гибнет, когда погибает тело. Как человек, снимая старые одежды, надевает новые, так и душа входит в новые материальные тела, оставляя старые и бесполезные».

Философы-майяви утверждают, что индивидуальная душа обрела существование, когда, попав под влияние невежества, оказалась под покровом иллюзорной энергии. Однако они не могут объяснить, как такое возможно, ведь индивидуальные души нельзя отсечь от изначальной Высшей Души. Значит, они – вечно отделенные частицы Высшей Души. Поскольку крошечные души вечно сохраняют свою индивидуальность, они склонны попадать под влияние иллюзорной энергии, лишаясь, таким образом, возможности общаться с Верховным Господом. Так искры пламени, которые качественно не отличны от огня, гаснут, вылетая из костра. Тот факт, что живые существа являются отдельными частицами Всевышнего, описывается в «Вараха-пуране», и, согласно «Бхагавад-Гите», они остаются таковыми вечно. Таким образом, даже освободившись из плена иллюзии, живое существо сохраняет свою индивидуальность, как яствует из наставлений, которые Господь дал Арджуне. Знание, полученное от Кришны, помогло Арджуне обрести освобождение, но это вовсе не означает, что он стал Богом. Он занял свое изначальное положение – положение слуги Господа.

Только благодаря преданному служению и любви к Богу человек достигает освобождения.

Концепцией «Бхагавад-Гиты» является абсолютный индивидуализм, поскольку речь идет о цели спасения именно человека как Личности, абсолютной индивидуальности. Эта доктрина была бы опасной, если бы эти освободившиеся люди уподоблялись сверхчеловеку, который не переносит слабого и неспособного, ущербного и виновного. Хотя свободные души освобождены от общественных обязанностей, они добровольно их принимают. Освобожденные не переживают никакого раздражения сами и не вызывают его в других. Их вторая природа заключается в том, чтобы действовать на благо мира. Эти благородные души взирают беспристрастно на все вещи на земле. Они символизируют динамическую, созидающую духовную жизнь и стремятся к тому, чтобы социальные порядки были направлены к возможно более полному духовному раскрытию или выражению человеческой жизни. Они выполняют определенную деятельность (ниятам карма), установленную действующей в них божественной волей.

Конференция «Ломоносов 2011»

В вайшнавской традиции говориться, что тот, кто выполняет свои обязанности и искренне служит Богу, непременно обретет спасение.

Литература

1. Гегель Г.В.Ф. Философия религий: Издательство "Мысль" 1977
2. Сарвепалли Радхакришнан :ИНДИЙСКАЯ ФИЛОСОФИЯ ,S.Radhakrishnan. Indian Philosophy, vol. I. L., 1927 (M., 1956)
3. Бхагавад-Гита : комментарии А.Ч. Бхактиведанты Свами Прабхупады, "ВВТ" 2000
4. Шри Ишопанишад "ВВТ" 1999